
Geografia klasa III A i B TżiUG ( 2godz tygodniowo)  

Temat: Powtórzenie wiadomości z działu Ludność i   urbanizacja.  

Rozwiąż następujący test. Odpowiedzi wpisz do zeszytu. 

  

 

1. Podkreśl cztery przykłady państw, w których w ostatnich latach 
obserwuje się ujemny przyrost naturalny.   

 
Francja, Irlandia, Litwa, Niemcy, Norwegia, Rosja, Rumunia, Turcja 

 

2. Na mapie zaznaczono wybrane obszary bardzo słabo zaludnione. Napisz, 
jaka bariera osadnicza występuje na wszystkich tych obszarach i podaj 
nazwy trzech na nich. (0–3 p.) 
 

 

Bariera: ........................................................................................... 

Obszary: 

 ……………...................................................................................... 
 ……………...................................................................................... 
 ……………...................................................................................... 

 



3. Zaznacz fazę przejścia demograficznego oraz średnią długość trwania 
życia odpowiadające opisanym wartościom współczynników urodzeń 
i zgonów.  (0–5 p.) 
 

4. Na podstawie danych w tabeli oblicz wskaźnik dynamiki zmian liczby 
ludności Botswany i Irlandii. Następnie uzupełnij zdanie. (0–3 p.) 

 

Państwo 

Liczba 
ludności 

[mln] 

Wskaźnik 
dynamiki 

zmian 
liczby 

ludności 
2006 

r. 
2012 

r. 

Botswana 1,6 2,1  

Irlandia 4,1 4,7  

 

Obliczenia:................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
......... 

Wartości współczynników urodzeń i 
zgonów 

Faza przejścia 
demograficznego 

Średnia długość 
trwania życia (lata) 

Wartość WZ powoli spada, a wartość WU 
utrzymuje się na wysokim poziomie. 

I       II       III       IV       
V 

20–45     45–60    55–
65    > 65 

Wartość WU spada, a wartość WZ 
utrzymuje się  
na niskim poziomie. 

I       II       III       IV       
V 

20–45     45–60    55–
65    > 65 

Wartości obu współczynników 
zmniejszają się.  
Liczba zgonów przewyższa liczbę 
urodzeń. 

I       II       III       IV       
V 

20–45     45–60    55–
65    > 65 

Wartości obu współczynników wyraźnie 
się zmniejszają.  
Liczba urodzeń wciąż jest wyższa niż 
liczba zgonów. 

I       II       III       IV       
V 

20–45     45–60    55–
65    > 65 

Oba współczynniki mają wysokie, 
zbliżone do siebie wartości. 

I       II       III       IV       
V 

20–45     45–60    55–
65    > 65 



Większą dynamikę zmian liczby ludności w latach 2006–2012 
zanotowano w .......................... . 

 

5. Oblicz współczynnik przyrostu naturalnego w Bułgarii, wiedząc, że w 
2011 r. w kraju  
tym urodziło się 71 tys. osób, a zmarło 109 tys. osób. Liczba ludności 
Bułgarii wynosiła  
wówczas 7,4 mln.   

 

Obliczenia:..................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................
......... 

Odpowiedź:................................................................................................................................
............................................................................. 

 

6. Oblicz wskaźnik gęstości zaludnienia w Brazylii, wiedząc, że 
powierzchnia tego kraju liczy  
8,51 mln km2, a liczba ludności w 2012 r. wynosiła 204,7 mln.  

 

Obliczenia:..................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................
......... 

Odpowiedź:................................................................................................................................
............................................................................. 

 

7. Dopasuj języki indoeuropejskie, których nazwy wymieniono poniżej, do 
odpowiedniej grupy językowej.   

 

czeski, duński, hiszpański, niemiecki, rosyjski, rumuński, słoweński, szkocki, 
szwedzki 

 

Języki 

romańskie germańskie słowiańskie celtyckie 



    

 

8. Przyporządkuj nazwy religii do poniższych opisów.   
 

buddyzm, chrześcijaństwo, hinduizm,  
islam, judaizm 

 

a) Religia monoteistyczna, która powstała w I w. n.e. 

 ...................................................................................................  

b) Religia, którą założył na przełomie  
VI i V w. p.n.e. Siddhartha Gautama.  

.................................................................................................... 

c) Wyznawcy tej religii są zobowiązani do odbycia pielgrzymki do 
Mekki.  

................................................................................................. 

d) Religia, według której Żydzi są narodem wybranym.  

................................................................................................. 

e) Religia, której świętymi księgami są m.in. Wedy.  

................................................................................................. 

9. Podkreśl nazwy czterech państw o mało zróżnicowanej strukturze 
wyznaniowej.    
 

Australia, Hiszpania, Indie, Iran,  
Irlandia, Kuwejt, Niemcy 

 

10. Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok fałszywego – literę F.  
  

 

a) Niższy poziom aktywności zawodowej kobiet wynika m.in. z 
mniejszych zarobków kobiet pracujących na stanowiskach 
równorzędnych z mężczyznami. ........ 

b) W krajach słabo rozwiniętych udział kobiet w ogólnej liczbie ludności 
zawodowo czynnej często nie przekracza 20%. ......... 



c) Aktywność zawodowa w społeczeństwach młodych kształtuje się na 
poziomie  
35–45%. ......... 

d) Najwyższy poziom aktywności zawodowej charakteryzuje osoby 
z wykształceniem podstawowym. ......... 

e) Osoby w wieku poprodukcyjnym to osoby, które osiągnęły wiek 
emerytalny. ......... 

 

11. Na podstawie opisu określ rodzaj bezrobocia ze względu na przyczynę i 
formę występowania.   

 

Pan X pracował w zakładach motoryzacyjnych.  
Po zautomatyzowaniu produkcji został bez pracy. Nie może znaleźć 
zatrudnienia już od pół roku.  

………………………………………………………………………………….…. 

 

12. Wstaw znak X przy nazwach chorób, na które cierpią głównie 
mieszkańcy krajów słabo rozwiniętych gospodarczo.  

 

  alergia 

  cholera 

  cukrzyca 

  depresja 

  gorączka krwotoczna 

  gruźlica 

  nadciśnienie tętnicze 

  trąd 

  tyfus 

  żółtaczka 

 

13. Podkreśl nazwy trzech wielkich zespołów miejskich Ameryk.   
 



Tokio, Nowy Jork – Newark, Delhi,  
Dhaka, São Paulo, Meksyk 
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